

黄河颂歌——中原回响

【“黄河流域生态保护和高质量发展”国家战略一周年】沿黄实地探访活动

2020年9月17日 星期四
责编 何秀娥 编辑 刘国润 校对 司建伟

悠悠岁月，这里，从来不缺少波澜壮阔的史卷；

跌宕雄风，这里，从来不缺少中原儿女的豪情。

5月29日，兴达路街道马渡村中心广场锣鼓喧天，5.7米高的金色泥马雕塑重新落座村委会广场前。骏马栩栩如生、神思跃动，四蹄翻腾、长鬃飘扬，你若端详，好似耳边传来千年前的嘶吼，响彻云霄。

马渡是一个有故事的地方，这雕塑，雕刻着美丽传说“泥马渡康王”的典故就发生在此地。采访黄河金水段，绕不开有料有故事的马渡村。

乡村振兴 马渡一马当先



村民们在马渡村中心广场晨练

绿树成荫的堤畔，有处红墙灰瓦的村落，这便是马渡，一个盛名在外的“魅力乡村”。

历史上这里曾经是黄河的古渡口，是连接古都汴梁、洛阳和沟通黄河南北重要的货运码头，昔日车船云集、商贾如流。南宋爱国诗人辛弃疾的《南渡录》中记载：南宋开国皇帝赵构在北宋末年曾被金兵追杀，骑泥马渡黄河，马渡由此而得名。

黄河虽然在金水区“急匆匆”穿越6.9公里而过，但却留下了千年黄河防汛难题答卷：马渡险工。马渡险工始建于1722年，工程全长3864米，现有坝、埝、护岸100道。由于工程所处河段是黄河游荡型河道，河势游荡多变，历史上，黄河曾经两次在该段发生决溢（1722年、1887年）。

人民治黄以来，这里曾发生过多次重大险情。马渡险工是郑州市辖区重要险工之一，工程挑流能力较强，根石深度一般在7米至10米，是保障郑州河段的重要屏障。

上世纪90年代，根据黄河综合治理规划，共建设21道坝，工程全长2100米，工程建成后该段河势逐步归顺，确保了黄河防洪工程的安全。

这两年，马渡站上了历史潮头。2017年10月18日，党的十九大报告提出乡村振兴战略；2019年11月15日，郑州市委、市政府出台“三项工程、一项管理”实施意见；2020年1月4日，郑州发布1200平方公里黄河流域生态保护和高质量发展核心示范区规划。

黄河孕育马渡，文产反哺金水。机遇降临，天时地利人和，金水迅速启动以马渡村为起步区的连片发展计划，讲好黄河故事、唱好沿黄文化，将15平方公里沿黄区域打造成具有鲜明“金招牌”的生态文化休闲片区。

金水沿黄区域包含北四环—慧科大道（规划）以北区域土地面积约15平方公里，涵盖马渡、来童寨、黄岗庙3个行政村，5000余亩的黄河湿地自然保护区和1795亩的金水郊野公园，自然生态优势卓越。

2006年，中央出台了《关于推进社会主义新农村建设的若干意见》，马渡村紧紧抓住这一机遇；2008年，马渡村启动了新农村建设；2010年群众全部回迁联排新居，居住环境发生了翻天覆地的变化，曾被评为“全国魅力乡村”“新农村建设示范村”，接待了来自印度、巴基斯坦等40多个国家的考察团。

千帆过尽方懂得，泥马的嘶鸣是在诉说马渡不平凡的昨天和充满希望的明天。



聚方科技园

水木清华 出芙蓉

『黄河颂歌——中原回响』沿黄实地探访活动 郑州站·金水篇

本报记者 聂焱 党晋喜

本版图片均由金水区委宣传部提供



如今的马渡村成为“美丽乡村”的样板

沿黄文旅 带动乡村建设

2019年11月15日，全市改进城市管理与改善人居环境工作会议召开。会上出台的“三项工程、一项管理”中，城乡结合部综合整治工程成为重要一环。

长久以来偏安一隅，马渡终于迎来了千载难逢的发展良机，璀璨耀眼的未来频频招手。

金水区紧贴乡村振兴战略，黄河流域生态保护和高质量发展的国家战略规划和城乡结合部综合整治工程三大契机，以马渡村为起步区、核心区，先期打造马渡优良环境，二期向东拓展，未来将来童寨、黄岗庙、金水郊野公园和黄河湿地自然保护区囊括其中。

遇土播春，马渡村迸发出勃勃生机。村支部委员尹金领、于全喜等104名党员一起，带领村民撸起袖子搞发展。

先“去污”，由内到外，由地下到地上，村基础设施和拆违治乱同步进行；再“增绿”，绿化培土、路肩整理、苗木栽植同步进行；后“添彩”，生态公园、郊野公园河畅、水清、岸绿、景美，为山川披绿衣，为大地添底色。

“未来希望大，生活有奔头了！”56岁的于全喜满面春风，笑容不断。

如今，村委会的围墙拆了，泥马雕塑“鸟枪换炮”；改建中心广场，

增加面积、降低台阶高度便于村民出入；两侧放置大屏幕，用于搭台唱戏等文化活动；盘活现有资源，原本用于婚嫁娶的大礼堂改为农家大食堂……

“重塑金身”的马渡村，成为金水沿黄流域发展桥头堡，为的是引凤筑巢，集聚文旅项目、人才、优质资源，培育文旅产业，打造金水科教园区文旅产业生态体系，塑造金水名片，为振兴河南、出彩中原送上一道“本帮特色菜”。

马渡村和泥马一起焕发新生。瞧瞧！鑫鑫的身躯遒劲有力，欲驰骋，念奔腾。



美丽乡村新马渡一角

厚重底色 提振乡村神韵

文运同村运相牵，文脉同村脉相连。马渡是一个颇具传奇色彩的村庄。传承传奇，呼唤创新。对此，兴达路街道党委书记孔之见说：“历史赋予的厚重底色，在乡村振兴上不仅要深挖，更要蔓延，让文物说话，让历史说话，让文化说话。”

讲好一段故事，发展一个区域。马渡村不差故事，差的是故事的输出。兴达路街道办事处与马渡村委会反复推敲，怎样才能使马渡的文化绚烂绽放？

除了泥马雕塑外，会说故事的文化墙首当其冲。今年7月份，揭开红盖头的文化墙惊艳世人。如果说数百亩的大花园就是文化幕布，那么，大花园前的文化墙就是流动的映像。村庄简介、“泥马渡康王”典故、马渡险工、新农村改造、新时期美丽乡村建设等内容以多种形式重现历史。

从新农村迈向美丽乡村，跨越的是文化，飞跃的却是精神。

为提振马渡村民的精气神，兴达路街道引进河南广播电视台“中原戏迷擂台赛”，政府搭台、文化唱戏，结合戏剧创作和文旅资源，共同建设美丽乡村，打造黄河文明寻根处、黄河文化传承地、黄河生态示范区，建设具有鲜明时代特征和行业特色的黄河文化体系。从今年下半年开始，8场大型赛事陆续展开，将一直持续到2021年1月。

与此同时，马渡村德治、法治、自治并重，开展社会主义核心价值观宣传教育，开辟道德榜和善行义举榜，开展“家风家训”征集、道德模范户评选和“卫生示范户”评选等活动，引导村民知荣辱、讲正气、树新风，形成人人关心、户户参与，促进全村提升向纵深发展。

回望过去，泥马已渡走康王。遥想未来，泥马将渡来凤凰。这，铁定不是朦朦胧胧的新传说，而是冉冉升起、渐行渐近的新传奇！

科技腾飞 孵化“中国智造”

谁说乡村的发展只能与“土”为伍？

北四环为界，北部马渡毗邻黄河孕育文化，“土”字领跑；南部园区连片生长潜力无限，“洋”字领飞。“土”与“洋”的结合，在金水区沿黄流域发展交相辉映。

2019年12月20日11时22分，长征四号乙运载火箭“一箭多星”成功发射了河南“国智恒好”年景中原金水一号”等9颗小卫星。

而赫赫有名的“金水一号”的“出品方”，就稳坐金水沿黄流域的金科智汇谷。

金科智汇谷是市委、市政府确定的全市20个创新创业综合体之一，也是金水围绕自主创新示范区和自由贸易试验区两大国家级战

略，重点打造的集科技研发、技术转移、创新创业、人才集聚、综合服务配套为一体的新型产业园区。

在这个园区内，“河南智造”打破了地域边界，金水科技引领着中原大地一起腾飞。

项目总建筑面积27.21万平方米，建设总投资约16亿元，2019年10月建成使用。通过引入“人工智能”新业态，园区实现“智能系统+物业管理”的新模式。

“园区二期加起来，餐厅可容纳3000至5000人同时就餐。”“总管家”河南颐城金安建设发展有限公司郑州分公司项目经理关春义介绍。

截至目前，金科智汇谷已入驻河南清华清生态环境研究所、国智恒北斗好年景农业科技有限公司、河

南省中小企业公共服务平台等8家企业。西亚斯国际软件园、大国际创业孵化中心等园区也正在极速生长中。

有人的地方就得有服务。2019年12月，金科智汇谷社区正式成立。“共有2893户居民在这工作生活，衣食住行一应俱全。居住有鸿园、瀚海湾，学校有鸿兴路中学、金水区第二实验小学，生活有便利店、干洗店等配套门店，未来还将建成1200平方米功能馆室齐全的党群服务中心……”社区书记尹燕燕信心满满。

文化带动旅游，旅游导入产业，产业反哺区域，经济发展环环相扣，相辅相生。



金科智汇谷



黄河在金水区激荡穿越6.9公里